

荒诞镜像中的文本探索



早年曾为赵刚小说《K》写过一篇短评，今年又整体阅读了作家的小说写了一篇长评。在感受魔幻叙事的同时，被作家自觉的写作意识深深折服。

《K》叙写了20岁、25岁、30岁和38岁特定时间点中的人物与不同的K的关联，通过碎片式的印象、记忆和意象，在不同的镜像中，从艺术、生活、婚姻和情感等方面考察时间与自由的维度。拨开多重视角的叙事迷雾，可以看出作家探寻、发现自由存在可能性的精神内核。赵刚在解构小说人物的同时，也通过多重视角解构K，毕竟，K的某种精神特质早就融于“我”“你”“他”之中，哪怕以符号的形式存于其中，也会在多维度、多视角的回旋往复中，一不小心闯入作家创设的迷宫里。

赵刚一直倡导独立的“新小说”意识，他指出，中国新小说作家必须以一种更加艺术的方式呈现作家与写作以及世界之间的微妙关系。这也成为他关注生活、探讨存在的方式和途径，并藉此与世界对话，向生活致敬。在对文本不懈的探索中，这也成为作家的创作信条，并形成观察世界、呈现内心的文本独特风格。最新出版的小说集《女贼》无疑是其创作风

格的集中体现。

如何在沉重压力之下，找到一个放飞身心自由的通道，对于现代人来说显得尤为重要。为此，赵刚从最熟悉最现实的生活切入，在沿着生活的既定方向叙述的过程中，我们会发现，被放大之后生存的荒诞，早在文本开启之初就已埋下。《一个人或30岁》所表现的对现实的恐惧想象令人心生震惊。“我”在见到成名之后的作家王积之后，引发了一系列关于爱情、家庭和孩子的怀疑，并在怀疑中产生解救别人的幻象。在对抗臆想生活之敌的过程中，无不显示出“我”对时间流逝的恐慌，就在迟疑之间，“我”仿佛从17岁一下子抵达30岁，其间除了被生活所迫之外，时间早已被淡忘甚至折叠成了现实，而臆想出来的求救不仅来自外部，更多的是来自内心。这种源自生活的想象和思考一直被赵刚纳入创作内核，通过对生存、对世界的观察和认知，找寻并叙写隐于表层的荒谬存在，业已成为作家创作的动力和途径，这也打通了他与世界的微妙关联。

《赵刚，我祝你玩得愉快！》中，面对生活被意外打破后的无能为力和逃避时，在诸如“赵刚们”的对视中，穿越时空的相视一笑，让我们看到的不仅仅是叹息和快乐，更多的则是人生际遇中被定格后的瞬间状态，在反讽的黑色话语和情节中，经过时间的调和，最终达成与世界和自身的和解。与二人对视、互为镜像的透视呈现的人生维度相比，《迷路》则以“路”的意象探讨人生的选择命题。在时间的渐行渐远中，谁又能保证不会迷失？毕竟人无法改变既有的现在，谁也无法进到所谓的平行世界里，在另一空间昭示自我。事实上，选择在一定程度上也是不可选择，正如小说中的罗门一直行走在路上，因为不辨方向从不会迷失，而生下孩子的梦婷沿着罗门可能的方向，走在寻找的路上，这种看似确定的方向致使她彻底迷失其中而不能自拔。就像迷失在《魔方》里的

“我”一样，在墨菲定律作用下，打乱的一切在重建、重构的同时，也会以另外一种方式解构，直到“我”成为精神病人的平衡时，又提出新的命题：如果“我”被看作正常的话，与“我”相对的世界肯定疯了，这无疑是生活魔方带给作家的启示。

透过《窗口》，我们或可窥探赵刚小说呈现的镜像，并随其一起倾听世界、观望世界、思考世界。面对生活泥潭的挣扎、现实镜像的反射，既模糊了现实，又隔离了梦，人在现实与虚幻的不断叠加中，使所有镜像在互为参照中成为可能。

“女贼”卫离经历了家道败落的变故，从简单的非物质生活到对物质的极端追求的蜕变，终致偷窃上瘾成为女贼，她的病态行为无疑是内心与世界冲撞与抗争的镜像反应。与女贼性格迥异的女诗人给“我”看手相，说“我”会爱上女贼的谶言一直没有成真，而女贼最终只以影子的方式出现在“我”的梦中，成为一种意象与世界共存。赵刚常将笔下的人物置于悬崖之边，之后再以调侃的方式促其前行。而我们进入其中时，会不由自主地追随他们，并与他们一起快乐、忧伤或焦虑。在亦真亦幻的镜像中，我们又能否找回自己？

《外星人与自行车》中，作家在“创作谈”里延续了小说情节，在与正文形成互文的镜像中可以想见，世间存在许多隐藏的外星人，同样，精神病作为隐性群体，存在于常人之中。反过来说，正常人又何以证实自身的正常？当立体映现生活的驳杂时，其逻辑背后呈现出的多面性一如魔方。这或许就是作家留给我们的思考。

赵刚在多年的小说创作中，不仅深入发掘小说的内在，还一直执著于文本的探索，小说集中诸如复调（《K》）、戏仿（《卖鬼记》）、互文（《外星人与自行车》）等手法的运用，不仅多重映现生活，彰显文本意识，也为新小说的发展提供了更多可能性。

□ 王一

零翻译到底是什么？ 最新回答来了

□ 杨国萍



江苏人民出版社
2020年8月
罗国萍著

汉语文章中出现外文词语，有些人口头也经常冒出一些英文，这些现象有人称之为零翻译，也有人说不是翻译，或语码转换，还有人认为污染了汉语，提出“汉语保卫战”，到底该怎么看待？江苏理工学院罗国萍副教授在他的新作《零翻译及其话语研究》中给出了最新答案。该书304页、计30万字、5章，其中辩证分析逻辑清晰，研究方法与一般翻译学著述不同，令人印象深刻。

作者首先从历史的角度分析了零翻译。他指出，普通翻译经历了文字转换，但当语言文字本身成为了翻译对象，不可译出现了，解释性翻译、语用翻译（类比法）、交际翻译、归化翻译等都不能解决问题了，于是出现了借音借义的音译和借音借形又借义的零翻译。只是大家常常与其他形式混淆，如音译发展到为选字增加偏旁部首以符合汉字理据，常见的“目宿”改为“苜蓿”，这是后来字形演变的结果，并非音译本身，所以“优乐美”（奶茶品牌）译为“U.loveme”、“Benz”译成“奔驰”是对原文的创造性翻译或改写，严格的音译选字必须避免因字形而见义的；同样，汉语文章中出现外文词语的语码转换也是利用了零翻译的形式，并非零翻译解决不可译的本来面目，这就弄清了严格的解决不可译的零翻译与滥用之间的区别。

作者还从逻辑上论证了零翻译。那些不可译论者忘记了人可以扩大自己的视野，可以进入对方认识、理解对方，而科学哲学认为不可译的范式交往可以通过“预测成功”的检验方法确定谁的理性标准是好的，从而达到沟通的结果，通俗地讲，就是预测有用给沟通留下了可能，但还有不愿意沟通的立场问题，作者划分了人的自我与他者之间主体间的三分逻辑状态，指出翻译在哲学上与人的存在是相通的，人总是要翻译以完善自己的，所以零翻译是“进入对方的逆向式理解与转换行为”。

接地气的是，作者紧密结合现实生活讨论零翻译。书中详细评判了几次反对语言污染的“汉语保卫战”以及相关政策的零翻译文化事件，采用（跨文化）交际学、（文化）话语研究、文化研究的跨学科视角，实地考察迁徙移民与外来务工的语内零翻译分布状况，验证其中语言身份和文化身份表征的权力话语，提出了颇为中肯的建议，对现实生活中的零翻译给予了回答，这是目前常见研究忽视的地方。而语际零翻译事件，以前大家都认为体现了权力话语，而作者对创译文学作品、西方流散族裔以及新闻外交词语的重新分析，则指出了当前套用福科和费尔克劳等有关知识、话语、权力、意识形态等理论的现状，提出抱着平等、和睦相处以及互相学习的态度对待他者，话语的权力压制与反压制特征就不明显甚至消失，但涉及国家利益、民族利益的外交争端报道，则必须坚持外交话语的政治原则。所以零翻译问题的本质实际上是话语研究中的价值观问题，这是该书提出的新的课题。

此外，该书第一章梳理的国内外零翻译研究现状，为我们了解该领域提供了方便。

悠悠唐时风，依依宋之韵



白乐天有言：“文章合为时而著，歌诗合为事而作。”遗憾的是，放眼当代诗坛，作品虽铺天盖地，但有口皆碑者少之又少，为人诟病者数不胜数，以致大众笑诗人们“太疯癫”，诗人们则笑大众“看不懂”——在这样一个诗歌国度，尴尬怕是在所难免。然而，五千年文化，三千年诗韵，国人吹着唐时风，沐着宋时雨，即便是乳臭未干的毛孩儿，亦能信口吟几句古典诗词佳句来，这般“文化基因”还是流淌在血脉里的。所以，循本溯源，秉承汲取，把目光投向唐宋诗词等，从灿若星辰的名篇佳作中探寻契合时代的“写作秘诀”，亦不失为一“捷径”。鉴于此，当代的诗家墨客不妨读读王兆鹏的《唐宋词小讲》，即便纯属兴趣使然，权作闲暇之消遣，此书亦不无裨益。

王兆鹏虽然是中南民族大学长期从

事唐宋词教学与研究的教授、博士生导师，且出版过多本词学著作，身兼中国词学研究会会长之职，但这并不等同于此书为术语连篇、严谨有余而活泼不足的学术论著。诚如是，多数普通读者亦必会望而却步。事实上，作者的身份、学养一方面足以保证文章内容的专业性、科学性；另一方面，名曰“小讲”，亦足见作者蔼然自谦的明晰态度，通览之下，你定会惊奇于作者在旁征博引而又深入浅出中营造出的“疏可走马，密不透风”的艺术世界，亦定然乐于紧随作者的导引去领悟词人的人生智慧，去感受唐宋社会风貌的万千气象，去品嚼时代风雨中个体生命的种种况味。

《唐宋词小讲》的突出特点，似可概括为体例结构的别出心裁，想象、还原赏析法的创设，以及讲述语言的雅俗共赏。诚然，关于唐宋词的解析之作可谓五花八门，却亦良莠不齐，类似于叶嘉莹先生《唐宋词十七讲》那样的精品委实屈指可数。但叶先生的讲座，亦是按温庭筠、韦庄、冯延巳……晏殊、欧阳修及至王沂孙等词人纪传的方式来进行的，由唐初至宋末的时间顺序很明显。此书却将词中艺术世界划分为4个部分：人生、社会、自然和历史，继而又细分为约会、离别、相思、悼亡、亲情、性情、豪情、幽默、都市、乡村、山水、咏物、怀古等13类，除选取各类型词中广为流传的经典作品来讲解外，亦兼顾纵横之联系，甚至在那些被岁月淹没的、人们未必耳熟能详的作品中，“有意发掘一些优秀篇章，通过解读它、肯定它，使它今后成为名作，既丰富我们自己的心灵，又丰富我们的文学史”……

□ 刘敬

意犹未尽，王教授还经常为有兴趣的读者推荐相关典籍、资料，以参考，以佐证，以补缺，委实难能可贵。

作者在评析中强调：“无论是读词还是读诗，都要展开想象，把语言符号还原成诗人词家所描绘的具体场景画面，进入作品所构建的情感世界和艺术世界，沉吟玩味，领略其风景，感悟其精彩。”此种欣赏之法，注重将传统与现代对接起来，注重解读古诗词时的镜头感和画面感，甚至是“一句一镜头，一词一电影”，每个人在解读赏析时，都摇身变成了独一无二的导演，可以揣摩词人思想，“还原”词中情节，体会唐宋风情。譬如，品读南唐后主李煜的《菩萨蛮》，作者通过丰富合理的想象，给予细腻的特写：首句“花明月暗笼轻雾”像是舞台背景，四周布满鲜花，月亮刚刚出来，朦朦胧胧的，水亭旁边有点薄雾，环境清幽；一位美女上来口中念念有词，好像往南边去约会情郎；她把鞋子脱了，只穿了双袜子走路，轻轻地，一步步垫着往上走；手中提着绣花鞋，生怕发出一丁点儿声响……这个一千多年前发生在皇家宫廷里的凄美爱情故事竟如在眼前，似在身边，引爆了强烈的现场感。

因先前这13讲内容的受众大多是大学中文系的学子，所以从语言角度来说，既有通俗的课堂口语表述，又时时兼具专业水准。而在成书之时，考虑到读者可能来自各个阶层，学问基础不同，专业修养各异，作者又“打磨字句，修订错讹”，吸收借鉴，适度增删，力求含英咀华，雅俗共赏，既行云流水，又幽默风趣，足以启迪读者，激发妙悟灵思。